

正阳:农村电商赋能 迈上发展新路

本报讯(记者 李玉荣)“这是正阳特产小白沙花生,含油量高,吃起来香甜。”2月25日,正阳县永兴镇屈楼村村民夏秋冬通过直播平台正在推销正阳花生。夏秋冬是远近闻名的网红,5年前开始做电商专售正阳花生,把正阳花生销往全国各地,日子越过越红火。在正阳县,像夏秋冬一样利用网络平台直播带货的人越来越多,呈现迅猛增长态势。

近年来,正阳县致力于发展农村电商,促进产业升级,取得长足发展。2017年,该县被确定为河南省电子商务进农村综合示范县。2020年,该县推进农产品流通现代化、积极发展农村电商和产销对接成效明显受到国务院表彰激励,是全省唯一在发展农村电商、拓宽农产

品销售渠道方面受到国务院表彰激励的县区。2021年,该县被确定为国家级电子商务示范县。2022年,正阳县电商运营中心被认定为河南省青年返乡创业示范基地。

“如今,电商经济在正阳蓬勃发展的,带动了很多年轻人创业致富。”正阳县商务局负责人说,2022年,正阳县电商交易额达66亿元。

高度重视。正阳县委、县政府在“十四五”发展规划中,把正阳县定位为“三区一县一中心”,其中的“一中心”,就是把正阳县建设成豫南区域电商物流中心,把发展农村电商、促进乡村振兴提高到全县未来发展的战略高度。该县通过县委经济工作会、县委常委会议、县政府常务会、县长议事会专题听取和研究

电子商务进农村工作推进情况,成立了农村电商和快递工作领导小组,由县主要领导担任组长,相关部门合力推进农村电商和快递进村工作,大力推动全县乡村电商物流快递全覆盖。同时,高规格建设了网红产业园,创新开展了网上正阳大集、线下正阳大集、网上年货节等活动。

有力推进。自被确定为国家级电子商务示范县以来,该县组织开展了网红经济培训班、网红提升行动以及电商企业与生产实体的产销对接活动,组织返乡创业人员入驻电商产业园,开展电商创业试验。同时,组织网红团队结对名优特产业发展电商,着力培育奔奔社区购和牧原豫东南生活产品配送仓。2022年5月,在全市项

目建设观摩中,正阳县电子商务进农村综合示范项目得到了观摩人员的一致认可。同时,该县发展农村电商的典型经验也吸引了周边地区前来参观学习,2022年接待周边省、市、县观摩指导660次。

“目前,全县各类电子商务从业人员2.5万余人,全县电商经营主体1.1万余家。”正阳县商务局负责人说,正阳县通过电子商务进农村综合示范项目,积极培育人才、培育产业、发展电商经营主体,凝聚电商产业发展动能,有力推动了乡村振兴。③5

县区看点

新闻超市



为进一步加强中小学生的法律意识和法治观念,提升对反恐怖暴理念的认识,促进平安校园建设,日前,正阳县公安局兰青派出所民警来到兰青乡中心小学开展反恐怖暴和法治宣传活动。⑥2

记者 李玉荣 通讯员 王艳 摄影报道



农技专家 深入田间“问诊”

为有效控制麦田病虫害的发生和蔓延,日前,平舆县农业部门农技专家抓住春季田间管理、促进苗情转化的关键时期,把农业技术送到田间地头,查看麦苗长势,面对面指导农民进行麦田病虫害管理,为夏粮丰产丰收打下坚实基础。⑥2

记者 徐佳瑞 通讯员 王昆明 邢晶 摄影报道

谭店乡

“扫黄打非”宣传深入人心

本报讯(记者 许静 见习记者 陈培 通讯员 田芮繁)为进一步加大“扫黄打非”工作宣传力度,营造健康向上、规范有序的文化氛围,2月23日,西平县谭店乡开展“扫黄打非”文艺宣传进基层活动。

活动中,该乡通过文化惠民、戏曲进乡村的形式,把公共文化服务送到百姓身边。演员以婉转动听的唱腔、扎实的功底和精彩的表演为大家带来《文状元挂帅》《墙头记》《秦雪梅》等曲目,让群众近距离感受了戏剧的魅力,赢得了在场观众的热烈掌声。

除了精彩的表演外,该乡“扫黄打非”志愿服务队还在活动现场向群众发放宣传资料,并现场讲解“扫黄打非”工作意义以及非法出版物的识别技巧,增强群众自觉抵制各类非法出版物和有害信息的意识,鼓励群众主动参与“扫黄打非”活动。

通过此次宣传,该乡累计发放宣传资料30多份,接受群众咨询60多人次,大大提高了广大群众对“扫黄打非”工作的知晓率、参与度。③5



为预防和打击非法种植毒品原植物犯罪活动,连日来,汝南县常兴镇多措并举扎实开展禁种踏查工作。⑥2

记者 邓丹华 通讯员 杨明华 摄影报道

改善农村人居环境 建设美丽宜居乡村

新安店镇

“三步走”整治人居环境

本报讯(记者 张新义 通讯员 许智林)“咱们村今年变化真大,路好走了,环境整洁了,门前的臭水塘也干净了!”近日,确山县新安店镇丁楼村外出务工返乡村民李致敏在自己家门前说。该镇采取“三步走”整治措施,人居环境整治成效显著。

一“清”。该镇开展“六清”专项行动,清垃圾、清污水、清塘沟、清违建、清杂物、清残垣断壁。在“六清”专项行动中,镇、村干部抓一线,群众踊跃参与,各村党员干部带头干,紧盯卫生死角,打造干净整洁的生活环境。

二“治”。该镇开展治“六乱”专项行动,成立督导检查小组,通过走访群众、评比验收等方式,对各村进行督导检查,切实将各村存在的“六乱”问题找出来,要求限期整改,确保发现一处,整治一处,坚决把“六乱”问题彻底解决。

三“美”。该镇在部分村种花、植树,建花坛、修游园等,打造人居环境试点,并通过一个个试点总结经验、以点带面,逐步在全镇推行,打造整洁有序、美丽宜居的人居环境。③5



为持续巩固人居环境整治成果,连日来,遂平县文城乡出动挖掘机,发动群众手持扫帚、铁锹等工具,清理垃圾杂物、平整路肩,建设宜居家园。⑥2

记者 丁继坡 通讯员 黄嘉豪 摄影报道

石寨铺镇

绷紧“三根弦” 筑牢安全防线

本报讯(记者 丁继坡 通讯员 冯一航)近日,遂平县石寨铺镇将安全生产作为各项工作的重中之重,全面开展安全生产排查工作,全面筑牢安全防线,切实维护人民生命财产安全和社会稳定。

绷紧“思想弦”。该镇多次召开安全生产工作专题会,调整优化了安全生产专项检查小组成员,明确任务、合理分工,进一步提升沿街商铺、“九小场所”等重点领域安全生产监管工作的认识,形成全面管理、齐抓共管的良好局面。

压实“责任弦”。该镇坚持纪律从严、责任从严,多层面压紧安全生产责任。同时,严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,出台重点任务清单,持续强化安全生产责任。

强化“宣传弦”。该镇强化教育宣传,通过村民大会、村微信群、宣传标语等,让安全生产意识深入人心;通过车辆巡逻、发放宣传单、张贴通告等,进一步增强群众的安全意识。同时,开展安全生产培训,结合防溺、防电、防火等应急演练,不断提升应急处置能力和水平。③5

乡村振兴视窗

小香菇撑起群众“致富伞”

记者 邓丹华 通讯员 张萌文/图

2月24日,笔者走进汝南县张楼镇雁栖现代农业产业园食用菌种植基地,只见一栋栋高标准大棚依次排开,规模宏大。大棚里,一排排菌棒摆放整齐,朵朵如云般的香菇从菌棒中“钻”出来,为当地群众撑起了一把把“致富伞”。此时,工人正紧张有序地忙着摆放菌棒、浇水、采收等。

该基地采用“龙头企业+合作社+农户+政府扶持”的产业化联动模式,全力打造“雁亭农人”品牌种植示范基地,带动群众增收致富,让小小的菌棒变身乡村振兴的“新引擎”。

“目前,基地建有智能玻璃温室、高标准连栋楼以及配套基础设施,年产菌类2000多吨,实现年收入2000多万元,可联结壮大11个村集体经济,带动

贫困户50多户,每人年增收2万元以上。该基地负责人王楠说,今后,基地将立足全面推进乡村振兴和农业农村现代化目标,加快发展特色种植产业,助推农业产业转型升级,壮大村集体经济,带动周边群众富起来。

该镇主要负责人表示,张楼镇今后将以乡村振兴战略作为新时代做好“三农”工作的总抓手,把增加群众收入作为根本要求,把推动产业加快发展作为主攻方向,坚持政府引导、企业带动、群众参与、共建共享的发展思路,积极谋划一批符合当地实际的产业项目,让更多群众就近就业,拓宽群众增收致富渠道,以更实举措巩固拓展脱贫攻坚成果,以产业振兴推进乡村全面振兴。③5



工人正在管理菌棒。⑥2

各县区记者站负责人

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许静 13513863226 | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 邓丹华 13303969188 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 侯伟峰 18003969969 | 新蔡县 苏凯 18739628886 |